

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года ПЯТНИЦА, 7 АВГУСТА 1970 ГОДА № 182 (14255) Цена 2 коп.

НЕИСПОЛЬЗОВАННЫЕ РЕЗЕРВЫ

Промышленность области за семь месяцев

Продолжая ленинскую трудовую вахту, коллективы многих промышленных предприятий успешно справились с июльским планом. В целом промышленность области по реализации продукции за июль выполнила на 101,5 процента. Семимесячный план по объему реализованной продукции области выполнен на 103,2 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года промышленность области увеличила в текущем году объем реализованной продукции на 9,5 процента, а объем производства возрос за это же время на 10,8 процента. Семимесячный план по реализации продукции области выполнен на 101,5 процента. Семимесячный план по реализации продукции области выполнен на 103,2 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года промышленность области увеличила в текущем году объем реализованной продукции на 9,5 процента, а объем производства возрос за это же время на 10,8 процента.

В июле 62 предприятия области из 256 не справились с планами по реализации продукции. Не выполнены июльского плана рыбтрест, управление по заготовкам молока и молочной промышленности и управление лесного хозяйства. Вет слон, в минувшем месяце на ряде предприятий создались дополнительные трудности. Многие направили людей для оказания помощи труженикам сельско-хозяйства. Но данные об использовании рабочей силы в промышленности за июль не позволяют говорить о том, что на каждом предприятии имеется возможность за счет улучшения организации труда компенсировать временную недостачу рабочих. Однако только за первое полугодие на предприятиях области за счет пропусков и явочек на работу по разрешению администрации потеряно 175 тысяч человеко-дней.

Особенно большие потери рабочего времени вызывает неритмичная работа многих предприятий. Законно списать руководителей заводов «Томкабель», измерительной аппаратуры, электромеханического завода «Сибирь» и ряда других, чем занимаются рабочие в начале месяца, если выпуск продукции в первой декаде месяца в несколько раз меньше, чем в третьей декаде?

Неритмичная работа порождает и другой недостаток. Штурмовщина в конце месяца не позволяет отдельным предприятиям выпускать продукцию в нужном ассортименте, поэтому электромеханический завод, завод «Томкабель» и некоторые другие предприятия, выполняя план по товарной продукции, не выполняют из месяца в месяц задание по номенклатуре.

Важным резервом увеличения объема производства и роста производительности труда является своевременное выполнение плана освоения новой техники. Однако этот план выполняется не всеми предприятиями. За первое полугодие его не выполнили электромеханический завод, мясокомбинат и другие.

Успешное выполнение заданий по росту производительности труда обеспечивается хорошей постановкой работы по нормированию, что обуславливает нормальное соотношение темпов роста производительности и средней заработной платы. К сожалению, далеко не на всех предприятиях это условие соблюдается. На заводах резиновой обуви, подшивочном, швейном «Сибирь», химфармацевтическом, фабрике детской игрушки, заводе «Республика» за первое полугодие допущено отставание темпов роста производительности труда от темпов роста средней заработной платы.

После обсуждения Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ на предприятиях области, как и по всей стране, развернулось движение за лучшее использование имеющихся резервов экономики и бережливости. Промышленность на многих предприятиях общественной смотр экономики и бережливости позволил значительно сократить расходы сырья, материалов, топлива и электроэнергии. Значительно сокращены административно-уп-

равленческие расходы. Это позволило снизить себестоимость продукции. Экономия от сверхпланового снижения себестоимости товарной продукции составила за полугодие по заводу «Эмальпрод» около 400 тысяч рублей. А вот заводы электромеханический, электроламповый, «Томкабель», ряд предприятий комбината «Томлес» не выполнили плана первого полугодия по снижению себестоимости. Электроламповый завод, например, допустил за полугодие удорожание фактической себестоимости против плановой на 283 тысячи рублей. В результате по сравнению с прошлым годом затраты на рубль товарной продукции не только не снизились, а, наоборот, возросли на 2,5 процента. Причинами удорожания себестоимости являются: перерасход топлива, высокий процент брака, перерасход заплаты, цеховых и общезаводских затрат.

Если бы все предприятия работали ритмично, высокопроизводительнее, рентабельнее, мы смогли бы добиться значительных успехов в развитии народного хозяйства области. К сожалению, семимесячный план по реализации продукции области выполнен на 103,2 процента, который задолжали 2,613 тысяч рублей, 65 предприятий не выполнили плана по производительности труда и за счет этого недодали продукции более чем на 2 миллиона рублей. В июле число предприятий, не выполнивших планов по производительности труда, стало уже 113, а сумма недоданной продукции только за месяц составила 1,493 тысячи рублей!

Задание по снижению себестоимости продукции за полугодие не выполнили 96 предприятий. Если бы это число уменьшилось наполовину, экономия от снижения себестоимости в целом по промышленности области составила бы 1,493 тысячи рублей. Таким образом, уменьшение числа отстающих предприятий является резервом для улучшения как общих показателей работы промышленности, так и показателей отдельных трестов, управлений.

Довольствуясь средними показателями, руководители отдельных трестов, управлений комбината «Томлес» не принимают должных мер по оказанию помощи отстающим. Поэтому в каждой системе при хороших показателях работы в целом по тресту, управлению обязательно имеется до 20 процентов отстающих предприятий, причем некоторые из них не выполняют планов продолжительное время. Например, в комбинате «Томлес» Овеховский лесхозхоз в текущем году 4 месяца не выполнял планов. Лайский лесхозхоз — 3 месяца.

С подобной практикой мириться нельзя. Успешная работа многих предприятий в текущем году приближает их к важному финишу — досрочному выполнению пятилетнего плана. Уже в III квартале ряд предприятий завершит пятилетку. С каждым днем ширится соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС. Чем действительнее будет это соревнование, чем полнее будут использоваться резервы, тем скорее каждое предприятие и в целом промышленность области завершат пятилетку по всем важнейшим показателям.

Г. МУЛВИН.

У передовиков сенокосной страды

Колхоз имени Ленина Колжениновского района выполнил план заготовки грубых кормов для скота. Райком партии и райисполком присудили ему переходящее Красное знамя и занесли на районную Доску почета.

В этом году, — сказал Н. А. Никитин, секретарь райкома колхоза, — все без исключения трудятся очень хорошо. Не было еще таких высоких темпов работы сенокосотворителей, как нынче.

Звено Н. Антонова при плановом задании 1.000 центнеров поставило в стога более полутора тысяч центнеров сена. Перевыполнили задания звенья, возглавляемые А. Прокопьевым, Г. К. Анисимовым, Д. А. Смакотиним. Механизированное звено В. Е. Иванова укладывает в день в стога до 400 центнеров сена. А в целом по колхозу за день в стога укладывают по 2.500 центнеров.

В этом году колхозу имени Ленина нужно заготовить 24 тысячи центнеров грубых кормов. Колхозники обязались уложить в стога 27.125 центнеров сена. Темпы работы на лугах не ослабевают.

Уродились в этом году однолетние травы, посеянные на полях. С отдельных участков снимают до 40 центнеров с гектара сухой травы.

Партком и правление колхоза на период сенокосной страды разработали условия социалистического соревнования и меры поощрения. Звено, выполнившее плановое задание по заготовке сена, получает денежную премию. За корма, заготовленные сверх плана, колхозникам начисляется 25 процентов к заработной плате.

В. ЛЕБЕДЕВ.

ОБЯЗУЮТСЯ МОЛОДЫЕ

На минувшей неделе состоялось комсомольское собрание в Ново-Ильинском, Подобинском и других отделениях нашего колхоза. Механизаторы брали обязательства в честь предстоящего XXIV съезда КПСС.

Молодые трактористы обязались за оставшееся до предстоящего съезда время выработать по 880 гектаров мягкой пахоты на трактор ДТ-54 и по 440 на трактор МТЗ. Это на 10 процентов выше, чем в обязательствах, принятых в целом по колхозу.

Каждый молодой механизатор, работающий на ДТ-54, обязался сэкономить по 642 килограмма дизтоплива и 30 килограммов масла, а те, кто трудится на МТЗ, — по 356 килограммов топлива и 17 килограммов масла. Молодые шоферы обязались сэкономить по 500 килограммов горючего каждый.

В общей сложности молодыми трактористами и шоферами будет сэкономлено горючего и смазочных материалов на сумму около двух тысяч рублей. На сэкономленные материалы можно выработать почти тысячу гектаров мягкой пахоты.

А. САМОИЛОВ, секретарь комитета ВЛКСМ колхоза «Рассвет» Шегарского района.



Решением исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся и президиума областного совета профсоюзов за успехи, достигнутые на заготовке кормов в первой пятнадцатке августа, занесены на областную Доску почета:

Асиновский район (первый секретарь райкома КПСС А. Д. Котляков, председатель райисполкома Н. П. Заозерский, начальник управления сельского хозяйства Н. В. Мясников, председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок В. Г. Агеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. Г. Валдин).

Район выполнил план заготовки сена на 86,8 процента, силоса — на 18,5 процента. За первую пятнадцатку августа заготовлено 2.000 тонн сена и 1.041 т. зерна зеленой массы на силос. Прирост к плану заготовленного за пятнадцатку сена составил 13,9 процента, силоса — 1,3 процента.

Асиновскому району оставлено переходящее Красное знамя облисполкома и облиспрофа.

Васильев Николай Яковлевич — машинист АМВ-0,4 совхоза «Рыболовский» Томского района.

Коллектив, возглавляемый этим машинистом, заготовил за первую пятнадцатку августа 15,5 тонны витаминной травяной муки.

Н. Я. Васильев награжден ценным подарком.



ЛЕТУЧИЕ ОТРЯДЫ «ТРАНССЕЛЬХОЗТЕХНИКИ»

Важным звеном каждой уборочной кампании является транспорт. В конечном итоге он определяет судьбу урожая. В общем комплексе сельскохозяйственного производства на транспортные и погрузочные работы приходится до 35 процентов общих затрат.

Для улучшения работы сельского автотранспорта и сокращения транспортных издержек при всесоюзном объединении «Союзсельхозтехника» создано специализированное управление «Трансельхозтехника».

Новая организация призвана осуществлять централизованную доставку массовых грузов без какого-либо участия работников колхозов и совхозов.

Сегодня на предприятиях, автобазах и в автолонных системах «Трансель-

хотехника», — сообщил корреспонденту ТАСС начальник управления В. И. Кузнецов, — насчитывается около 200 тысяч автомобилей. Им снабжаются специализированные транспортные предприятия, создающиеся во всех областях и многих районах страны.

Кроме автоперевозок, «Трансельхозтехника» через Министерство путей сообщения и подведомственные организации осуществляет доставку грузов по железным дорогам, организует своевременную погрузку и разгрузку вагонов, выполняет все транспортно-экспедиционные операции. От этого колхозам — тоже прямая выгода.

Как же строится работа управления?

Основной нашей ударной силой в районах являются немерные автоколонны межреспубликанского назначения. Автоколонны — наиболее прогрессивная форма обслуживания колхозов и совхозов. 442 таких подвижных мобильных отряда уже трудятся на полевых дорогах страны.

Каждая колонна — не менее ста грузовых машин. Специально оборудованные под перевозку зерна и других сельскохозяйственных культур, они в любое время могут быть переброшены в другой район, область и даже республику.

На долю «Трансельхозтехники» уже теперь приходится около 15 процентов общего объема сельских перевозок. Но это только начало. В ближайшие годы управление станет главной транспортной силой села.

В. ДОРОШИНКО, корр. ТАСС. Москва.

К советско-иракским переговорам

5 августа в Кремле начались советско-иракские переговоры, в которых участвуют:

с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков и другие официальные лица;

с иракской стороны — делегация, возглавляемая заместителем Председателя Совета революционного командования Ирака, замести-

НОВАЯ СТАЛЬ ЗАПСИБА

НОВОКУЗНЕЦК. 5 августа. (Корр. ТАСС Ю. Хромов). Конверторщики Западн-Сибирского металлургического завода освоили выпуск высококачественной специальной трубной стали. Первые тонны ее отправле-

ны сегодня в адрес металлообрабатывающих предприятий страны.

На Запсибе сейчас выплавляют тридцать марок стали. И все это освоено за короткий срок — полтора года.

В честь XXIV съезда КПСС сталеплавильщики решили дать дополнительно к плану 18 тысяч тонн металла. За счет экономии сырья и энергоресурсов предполагается снизить себестоимость тонны стали.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

ИНФОРМАЦИЯ

БУДЕТ КОМБИНАТ КЕРАМИКИ

Группа специалистов московского института «Гипростройматериалы» привезла в Томск разработанный им технический проект керамического комбината. Строительство его начнется около областного центра в районе Претеченска

МОТОРЫ ДЛЯ СЕЛА

По инициативе механоборочного цеха № 3 молодежь завода «Сибэлектромоторы

НЕФТЕРАЗВЕДЧИКИ ИДУТ НА ВОСТОК

Разведчики недр Томского геологического управления приступили к созданию предместных укреплений на правом берегу Оби. На днях создана новая отдельная Тимская партия глубокого бурения, которая будет вести разведку первых перспективных структур на востоке области — в бассейне реки Тым. Базой Тимской партии будет с. На-

ВПЕРЕДИ НЕФТЕПРОВОДА

В трех километрах от поселка Бурги Паральского района на площадке Уралнефтегазстрой начал работу отряд цемлинков Томского инженерно-строительного института. 30 студентов строят тепличный склад, гараж, овощехранилище и еще несколько небольших объектов. Цель работы — создать необходимые условия для будущей строительной нефтепровода, трубы которого пройдут и по этому району.

РЕКОРДНЫЕ МЕТРЫ

Бурить с опережением графика стало традицией бригады глубокого бурения, которой руководит капитан ордена Ленина мастер М. М. Нурлыганов. В этом юбилейном году бригада взяла обязательство пройти 15,750 погонных метров скважин. Сейчас пройдено уже больше 10.000. Нурлыганов завершает бурение скважины № 152 на Олимпийской площади. Есть все основания думать, что обязательство бригада перевыполнила.

ИНФОРМАЦИЯ

В тем временем работники цеха испытания Васюганской нефтеразведочной экспедиции приступили к исследованию скважины № 420 на Останкинской площади, которую также пробурела бригада М. М. Нурлыганова. Поднятый керн обещает мощный газовый фонтан.

ИНФОРМАЦИЯ

В. АЛЕКСАНДРОВ.

РЕШЕНИЯ ИЮЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

СЛАГАЕМЫЕ РЕЖИМА ЭКОНОМИИ

1. ТРУД

ПОМСКИЙ РАЙОН Томской области — обычный, каких немало в нашей стране. Зерновые совхозы производят молоко, мясо, зерно, овощи, картофель.

Успешное решение задач, поставленных июльским Пленумом ЦК партии, стало целью всех сельских труженников района, области. Главная экономическая задача пятилетия решается успешно. На основе использования достижений науки и техники, индустриализации общественного хозяйства, повышения его эффективности растет производительность труда, отдача каждого гектара земли, каждого рубля капиталовложений.

По росту производительности труда труженники района уже достигли уровня, запланированного на конец пятилетия. Осуществлению этой цели в значительной мере способствовало соблюдение режима экономии.

На рабочем столе первого секретаря Томского райкома партии Владимира Григорьевича Попова я увидел небольшой листочек с вычерченной диаграммой. Уловив мое любопытство, В. Г. Попов пояснил:

— Недавно наши экономисты сравнили итоги минувшего четырехлетия с предыдущим. Ведь скоро съезд партии, самое время внимательно посмотреть на то, что сделано, взглянуть в перспективу. Вот, смотрите, Владимир Григорьевич привел наглядный пример по диаграмме, которая градо вращается вверх. — За эти четыре года производительность труда в наших совхозах возросла на сорок один процент. А к концу пятилетия рост достигнет пятидесяти процентов.

Затем извлек из стола десяток листков с колонками цифр, отсылая нужное место, продолжил:

Район наш природно-ричный. Одинадцать совхозов. Баланс рабочей силы напряженный. Ведь рядом индустриальный Томск с постоянной потребностью в кадрах. В этих условиях миграция неизбежна и даже в определенных пропорциях закономерна. Поныне это, мы пошли на индустриализацию сельского

труда, его специализацию, совершенствование технологий. В прошлом пятилетие свыше восьмидесяти работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, в среднем за год давали продукции на девятнадцать миллионов рублей. А в это четырехлетие численность рабочих сократилась почти на пятнадцать человек, а среднегодовое производство продукции возросло без малого до двадцати шести миллионов рублей.

Посевы по району, я, как говорится, в натуре увидел чуть больше пятилетия. В натуре увидели черты индустриализации сельского труда. Перед моим открытием в хозяйстве главный экономист райсельхозуправления Николай Васильевич Зверев сообщил мне некоторые данные. Выступив в анализе, заинтересовался, каким образом совхозы при значительном росте валовой продукции в это четырехлетие ежегодно снижали затраты рабочего времени.

А вы возьмите в расчет интенсификация, технический прогресс, — пояснил Николай Васильевич. — Индустриализованный труд все более вытесняет малоинтенсифицированный. Электромеханика и комплексная механизация экономят массу труда.

Наверное, в каждом районе есть хозяйства, которые находятся в постоянной разведке, всегда что-то экспериментируют, иногда ошибаются, поправляются, а когда модель какого-либо новшества отработана до совершенства, сюда начинают просаживать людей за опытом. Томский район не исключение. В Рыболовском совхозе, в рыболовском хозяйстве, каждая корова дает за год около четырех тысяч килограммов молока. О рыболовцах говорят, что они умеют эффективно вести производство.

В Степановском совхозе устойчивый урожай — обычное явление. Даже в прошлом, засушливом году степановцы намолотили в среднем с гектара почти по двенадцать центнеров зерна.

Еще раньше был много наслышан о поисках специалистов «Томского», основной конек которых — как свести водородно эффективностью использования живого и овеществленного труда. Вот показатели трудовых усилий коллектива за два четырехлетия.

	В среднем за год	
	1962—1965 гг.	1966—1969 гг.
Валовая продукция в сопоставимых ценах (тыс. руб.)	3.949	4.510
Затрачено человеко-дней на 1 рубль валовой продукции	0,12	0,07
Затрачено труда на всю валовую продукцию (тыс. человеко-дней)	474	316
Количество среднегодовых работников	1.842	1.450
Произведено валовой продукции на 1 работника (руб.)	2.143	3.110

Подтекст этих цифр совершенно очевиден: производство продукции растет при значительном сокращении затрат рабочего времени. Производительность труда повысилась на 45 процентов.

С заглядным упорством и последовательностью специалисты «Томского» отработавшие технологию беспривязного содержания скота. Уже десять лет этому эксперименту.

Чем взяли в совхозе? Подойли к сложной проблеме с учетом всех факторов. Комплексность — основа здравого эксперимента. Отлично спроектированный коровник дополнил безотказная механизация. Интенсивный труд сочетается с хорошей организацией.

Десять лет мысль об идеальной организации беспривязного содержания скота не дает покоя директору «Томского» Борису Никифоровичу Сидоренко, специалистам. Когда в хозяйствах Сибири, разувшись в новом методе, вернулись к прежней организации труда, переоборудовали доильные залы под гаражи, кормоцеха, склады, Сидоренко разослал специалистам во все концы страны. Все положительное изучалось буквально по крупицам. На Алтай переехали идею виброранного транспорта для раздачи кормов. Круглые доильные установки, автоматические автодойки, систему удаления навоза, кормовые транспортеры и электрокотлы изготовили мастера хозяйства. Автоподъемники снабдили электроподогревом.

Петуховская ферма — детище специалистов «Томского» и по сей день привлекает желающих поучиться умыванию. Где они в Сибири увидели, куда не дает покоя директору «Томского» Борису Никифоровичу Сидоренко, специалистам. Когда в хозяйствах Сибири, разувшись в новом методе, вернулись к прежней организации труда, переоборудовали доильные залы под гаражи, кормоцеха, склады, Сидоренко разослал специалистам во все концы страны. Все положительное изучалось буквально по крупицам. На Алтай переехали идею виброранного транспорта для раздачи кормов. Круглые доильные установки, автоматические автодойки, систему удаления навоза, кормовые транспортеры и электрокотлы изготовили мастера хозяйства. Автоподъемники снабдили электроподогревом.

На ферму можно будет прийти только через санпропускник, он уже готов. Здесь же сушила и душевные, сверкающие белоснежным нафелем. И все это для удобства человека, создания хорошего настроения, которое так влияет на производительность труда.

Уезжая из Вершинина с таким чувством, будто заглянул в завтрашний день, увидев работника, овладевшего всей сложной техникой, научившегося подчинять себе время.

Экономическое значение опыта совхоза «Томский» трудно переоценить. Ведь если сравнить затраты времени на производство продукции в этом хозяйстве и, скажем, средние итоги совхозов Томской области, Сибири, то контраст очень велик. Вечером, после поездки по хозяйствам, вместе с экономистом Александром Степановичем Андреевым подсчитали, что сравняйся колхозы и совхозы области по уровню затрат труда на центнер молока с «Томским», экономия времени достигла бы около 800 тысяч человеко-дней. В этом случае число животноводов снизилось бы на 2.660.

Умение того или иного хозяйства, комментарию цифр, особо подчеркивая возрастную отдачу земли.

Усуснов по образованию агроном, в прошлом работал в хозяйствах, возглавлял опытно-участковую станцию. Режим экономии для него — это прежде всего умение работать с землей. В своих суждениях исходит из конкретной обстановки: в области лишь два процента всей земли под пашней, остальная занята лесом и боло-

тами. Сама ситуация диктует необходимость интенсификации земельных, эффективного использования каждого гектара пашни. Безусловно, не исключается вовлечение в пашню и новой земли, что, конечно же, делается. В резерве — приобская пойма.

Еще каких-нибудь лет пять-шесть назад стоудовый урожай зерна для сибирского хлебороба был мерой высочайшего мастерства, символом хозяйственной благополучия. А тут в целом область в минувшем четырехлетии собрала такой урожай! Валовые сборы хлеба удвоились. И сразу же все время стала отдача земли: среднегодовое производство и валовой продукции в расчете на сто гектаров угодили возросло в это четырехлетие по сравнению с предыдущим в полтора раза. Производительность труда резко повысилась.

А если сравнить итоги двух четырехлетий по продаже продукции, то тут положение такое: среднегодовая реализация мяса увеличилась на 27 процентов, молока — на 41, яиц — на 45. От продажи продукции хозяйства выручают немалую прибыль.

Непрерывный, без передыхов рост характерен и для совхозов Томского района. Хозяйственные успехи прямо связаны с тем, что здесь научились судить о полноте и качестве работы в руках, анализировать, строго утилизировать государственные средства, каждый рубль.

Можно было рассказать о многих встречах с хлеборобами, которые, подобно толковым экономистам, рассчитывают ведуть свое дело. Вот как развивалось производство, росла эффективность использования земли в совхозах Томского района после мартовского Пленума.

	1962—1965 гг.	1966—1969 гг.
--	---------------	---------------

	1962—1965 гг.	1966—1969 гг.
Производство валовой продукции в сопоставимых ценах (тыс. руб.)	9.260	25.716
на 100 га сельхозугодий	10,6	15,3
Производственные затраты на 1 рубль валовой продукции (коп.)	86	79
Получено прибыли (руб.)	—	3.509
на 100 га пашни	—	3.509
на 1 человеко-день	—	1.37
на 1 рубль основных производственных фондов	—	0,16

Что и говорить, годы, прошедшие после XXIII съезда партии, на ступень выше подняли экономику хозяйства. Вот он, конкретный факт: совхозы в это четырехлетие при среднегодовом увеличении валовой продукции на 35 процентов сэкономили от снижения себестоимости свыше полутора миллионов рублей. Если прежде хозяйства работали убыточно, то сейчас получают немалую прибыль.

Вот так сидели с Русновым, анализируя цифры, сравнивали год с годом. Тенденция роста видна во всем, особенно в повышении эффективности земли.

Та же сибирская земля будто стала иной. Хлеборобы района в прошедшем четырехлетии вырастили зерна около 18 центнеров с гектара. С корнями для животноводства получило стало. И теперь трехтысячный надой молока от коровы для района — обычное явление, а есть совхозы, шагнувшие дальше.

Поезжайте в совхоз «Степановский», — посоветовал Руснов. — Хозяйство небольшое, но производство ведет с наивысшей отдачей. В этом четырехлетии годовое производство валовой продукции увеличилось вдвое. На сто гектаров пашни приходится ее почти на сто тысяч рублей. И в экономике сдвиг серьезный: прибыль на рубль производственных затрат возросла с двадцати до сорока трех копеек.

Вот она, интенсификация! К такому успеху на какой-то одной отрасли не погрешься. Степановцы за что ни возьмутся — делают дело с наибольшей выгодой и используют все сполна каждую минуту, каждый килограмм кормов, каждый процент жирности молока... Но особая забота о земле.

Труд и землю Марис считал основными агентами производства. Эту диалектическую закономерность по-своему, крестьянски, исходя из жизненного опыта, выразил степановский хлебороб Петр Игоревич Цыганов, с которым познакомился на пути в село Зональное.

— Ясное дело, — делился мыслями механизатор, — когда хлебороб сам по себе, а земля сама по себе, то доброго урожая не жди. Тут спайка нужна. Крестьянин и земля, подобно зерновому, должны ходить в ритм, тогда и намолот будет, и экономия. У нас такая спайка нужна. Опыт же и материальную сторону надо учитывать. Ведь мы под каждый гектар пашни кладем четыре центнера минеральных удобрений. Техничкой научились владеть.

Вот ведь как верно сказал Цыганов насчет спайки. Если глубже посмотреть, то у степановцев она в любом хозяйственном значении присутствует. В это че-

тырехлетие здешняя земля не знала недорода: урожайность зерна с гектара превысила двадцать четыре центнера.

Встретившись с директором «Степановского» Константином Самуиловичем Сколаровским, стал его расспрашивать о совхозном земледелии, как удалось увеличить урожайную силу гектара.

— Просто пашни хлеборобы умеют уметь, чисто косить, беречь урожай, с душой и вольно пойдешь. Конечно, и другой надо в расчет брать. Севсеоброты у нас освоены. Агротехника высокая. И вообще присмотрелись к своим землям, определили, какие на что способны, соответственно подобрали и культуры. А впрочем, что мы толкуем в кабинете, давайте съездим к хлеборобам, они сейчас в поле, там и разговор пойдет предметнее.

По пути Константин Самуилович показывал свиноферму. Строения на первый взгляд неказистые, а в расчете на свиноматку совхоз получает две тысячи килограммов мяса. Казимиров свиному отравляет на мискомбинат весом сто двадцать килограммов.

Сразу же за селом, в поле, встретили зеленого Юрия Алексеевича. Директор по своим делам уехал на час-другой в соседнее село посмотреть новый летний лагерь для свиней. Чуть позднее к Алексею подошли другие механизаторы. Прямоком спросил, как объяснить высокую урожай «Степановского».

— Объяснение тут простое, — сказал Алексеевич. — Мы еще зимой своим звеном разработали производственное задание, сами предусмотрели немалый рост урожайности, все нужные работы, определили плановую себестоимость зерна. В общем, теперь каждый хлебороб сорганичен к решению вопроса организации и структуры производства, сами решают, что, сколько, где и когда сеять.

А вот официальная справка: весной этого года в «Степановском» высеваны семена пшеницы «диамант» абсолютным весом сорок граммов, «скала» — тридцать шесть, овса «арьямовский» — около пятидесяти. Великий, кто знаком с земледельческой наукой, знает, как много значат для урожая такие добрые семена.

Перед тем, как нам уехать, Алексеевич показал:

— Вот старейшая с ребятами из овошеводческого звена из прошлого году совхоз только от одной моркови выручил сто пятьдесят тысяч рублей прибыли. Около двухсот гектаров этой самой моркови. А всего овощей триста десять гектаров. За два года поставили пятьдесят пять тонн.

Осведомленности механизатора прямо-таки можно было позавидовать. На следующий день, встретившись с овошеводами, уточнил некоторые детали. Интервью суждения механизатора «Прямикова»:

— В совхозе триста основных рабочих, включая зерновиков и животноводов. Так вот, на каждого приходится почти по два гектара овощей и картофеля, а это культуры интенсивные. А если взять в расчет только овошеводств, то нагрузка увеличится раза в четыре. Что вырубает? Комплексная механизация и самая современная технология. Вот видите, почти двести гектаров моркови поставили шесть агрегатов за четыре дня.

Так моркови и бернувшись прибыль немалая. Два года назад степановцы отводили под морковь лишь около пятидесяти гектаров, а сейчас четверть больше.

Прибыль дает и картофель. А картофель ведь — штука трудоемкая, много людей требует. Здесь же основная ставка на машину. Совхоз смело пошел на затраты: купил одиннадцать уборочных комбайнов, тракторные тележки, построил картофелесортировочный пункт, обучил механизаторов опыту в одном из Ленинградских хозяйств — и расходы окупил урожаем, прибылью.

Когда возвращались с поля, Сколаровский рассказывал о перспективе хозяйства:

— Профиль совхоза ясен: мясо, зерно, картофель, овощи. Закладываем свиноферму на десять тысяч животных — предусматривается полная механизация и новейшая технология. Урожайность зерна думаем довести до тридцати центнеров с гектара, предельная такая есть. Под олицетвением сто пятьдесят гектаров полных земель, рядом репушка, трубы уже завезли. Да, земля — основная забота.

Вернувшись из «Степановского», зашел к Руснову. Он только что пришел с совещания, на котором свыше тридцати ученых страны и специалистов Российского министерства сельского хозяйства обсуждали рекомендации по освоению приобской поймы. То была генеральная репетиция перед научнопедagogической конференцией, значением которой выходит за пределы области: ведь поименные земли имеют и Новосибирцы, и Красноярцы, и омичи. Сибирь богата реками. А вот как подойти к поименным землям, к чему они больше годны? Ответа ищут томские земледельцы, ученые, специалисты. У всех одна забота — увеличить урожайную силу сибирского гектара.

Так районные экономисты обновили проблему и привлекли внимание хозяйственников и специалистов к опыту рыболовцев, у которых самая высокая в районе окупаемость затрат, отдача основных производственных фондов.

	1962—1965 гг.	1966—1969 гг.
Всего валовой продукции (тыс. руб.)	3.000	5.260
Получено валовой продукции (руб.) на рубль основных производственных фондов	0,73	1,13
Основных производственных фондов на среднегодового работника (руб.)	2.568	3.875
	2.770	3.286

После того как анализ районных экономистов был обнародован, директор Рыболовского совхоза Алексей Павлович Масалыкин получил из райцентра задание готовиться к приему гостей. Репено было пригласить в «Рыболовский» хозяйственников и специалистов, чтобы они на местном опыте взгляли в пути изыскания оптимальной структуры капиталовложений в суть, каким образом с меньшими средствами можно добиться больших успехов. Практика наводила на многие размышления: ведь если стоимость основных производственных фондов в расчете на одного работника в «Рыболовском» увеличилась на 19 процентов, то объем валовой продукции — на 51. Соотношение очень хорошее.

Что и говорить, расчетливости у рыболовцев и впрямь незарочно поучиться. Они строят галерею же коровники, как и соседям, получают одинаковые машины, сеют хлеб на равной земле, но последовательности и очередности капиталовложений у них гораздо обоснованней, выгодней. Здешние фермы хорошо оснащены механизмами. Заложены агрогородки, основные черты которого уже вырисовываются, — построены удобные жилые дома, торговый центр, детский сад, Дом культуры...

У рыболовцев изданию завелось, это раз прикинуть, прежде чем сделать затраты. И чем больше средств вкладывается, тем выше ответственность. В нем же хозяйство постройку новую ферму, снабдит ее механизацией, а стол так был без добрых кормов, так и остался. Выходит, не учли комплексности. А ведь умение определить очередность вложений в расширение производства — азбука хозяйствования.

Когда я стал расспрашивать А. П. Масалыкина об этой самой азбуке, он лаконично ответил:

— Вся азбука сводится именно к комплексности, взаимосвязи всех звеньев хозяйственного механизма. Вот мы с вами сейчас были на наших культурных грядках и восторжничали, улучшенных естественных сеинокопах, и ним прибавить хорошо механизированные типовые фермы, племенной скот. Плюс возьмите в расчет высокотехнологичные фермы животноводов. Доляра обслуживает пятьдесят коров. Иные животноводы по своим знаниям не уступят специалистам. Вот познакомились с дояркой Еленой Веллиной — это же мастер своего дела! Или Надежда Одноколкина. Ей немого более двадцати лет, пришла на ферму после школы, а уже мастерица-животновод первого класса. Это к чему клоню? К проблеме повышения эффективности молочного животноводства. Однако не могу сказать, что исчерпаны все возможности. Сеять, учить, делить, соединять фермы — в Зорькальцеве и Зорькальцеве. Первая полупаша в прошлом году от каждой коровы почти пять тысяч килограммов молока, а вторая — почти около четырех. Долго думали, как подтянуть зорькальцев, раскрыть им глаза на улучшения. Нам хотелось, чтобы они по-хозяйски посмотрели на племенную работу. И тогда-то пошли на такой шаг.

Самый подходящий момент, чтобы показать опыт березинцев, наступил именно. Ясным утром приехали к нам доярки из Зорькальцева, а с ними управляющий отделением Дмитрий Васильевич Хлебников.

Встреча сразу же обрела деловой характер. Гости пошли смотреть коровник — он был такой же, как в Зорькальцеве, на четырехста животных, в одно время построены. И механизация стояла одинаковая — навозоуборочный транспортер, автоподъемники и аппараты для машинного доения.

Зорькальцевская доярка Зоя Пинтица, проходя мимо коров, оценивая их внешний вид, спрашивала здешнего зоотехника Петра Ивановича Паныхина, сколько дает молока за пять дней буренка. Зоотехник коротко ответил:

— Шестнадцать килограммов, двадцать, двадцать пять...

Вот из таких коров-репортерок и состоит березинское стадо. Гости явно удивились, когда Паныхин, рассказывая о той или иной корове, называл ее родо-

Впрочем, об этом лучше расскажет таблица, в которой даны среднегодовые результаты.

За последние четыре года совхоз получил в три раза больше прибыли на гектар пашни и один человеко-день, чем в предыдущем четырехлетии.

	1962—1965 гг.	1966—1969 гг.
Всего валовой продукции (тыс. руб.)	3.000	5.260
Получено валовой продукции (руб.) на рубль основных производственных фондов	0,73	1,13
Основных производственных фондов на среднегодового работника (руб.)	2.568	3.875
	2.770	3.286

словную до пятого колена. Потом показывал документацию, «личные дела» на каждую корову.

Затем и гости, и хозяева собрались для общего разговора. И тут экономист Анатолий Николаевич Соболев предложил сорвать. Взяв за основу — достигнутой продуктивности скота, он вывел показатели окупаемости затрат, связанных со строительством и механизацией обоих коровников. Капиталовложения в том и другом случае были примерно равные, но получались, что березинский коровник окупится за три года, а зорькальцевский — за пять с половиной лет.

Смышляная Надежда Одноколкина удивилась:

— Это что ж, у наших соседей рубль лучше работает?

У экономиста и на такой случай были подобраны цифры:

— Вот смотрите, что получается. Коровы на обеих фермах поровну, но, поскольку продуктивности и себестоимости различны, березинское отделение в прошлом году получило от продажи молока около пятнадцати тысяч рублей прибыли, а Зорькальцевское — только тридцать четыре. В первом случае прибыли выручено на каждый рубль основных фондов намного больше, отсюда березинский коровник и окупится быстрее.

Так зорькальцевские животноводы прошли урок конкретной экономики. И он, как говорится, пошел впрок. Этой весной они по надолго сравнялись с соседями, ниже и себестоимость молока, стало быть, возросла отдача капиталовложений.

Рассказ о поездке зорькальцев к соседям — это не просто факт. Это уже звано общей цели, где все подчинено общему замыслу.

Вот новые рыболовцы вложили в строительство свыше двух миллионов рублей — возводят два комплекса на шестьсот коров каждый, современный механизированный зерноток... И все эти большие затраты соразмерены с возможностями, планом углубления специализации, технического перевооружения производства.

Все продумано. Центральная котельная была поставлена с таким расчетом, чтобы дать тепло будущему тепличному городку. Уже нынче около ста теплиц дали первые овощи. Построен пункт для сортировки картофеля, механизированные работы, рыболовцы учли и другие условия, освоили более урожайные сорта, улучшили организацию труда, сконцентрировали посевы. Триста гектаров картофеля стали возделывать механизаторы Кудринского отделения. В прошлом году на каждый центнер клубней затрачено лишь пять рублей, а времени — меньше половины человеческого. Совхоз за счет применения новой техники сэкономил двадцать тысяч рублей.

Перед тем как уехать из «Рыболовского», еще раз встретился с экономистом Анатолием Николаевичем Сидоренко, добавившим высокую окупаемость затрат.

— А на что сделать упор?

— На два критерия — на пропорциональность развития отрасли и комплексность в освоении капиталовложений. Здесь чаще всего спотыкаются.

Еще несколько дней ездил по хозяйствам Томского района. В блоноте множество записей о людях березинских, расчетливых, цель которых — добиться того, чтобы каждый рубль, вложенный в производство, обернулся максимальной прибылью, дополнительной продукцией. Можно сослаться на уйм фактов, которые убеждают в том, что изыскание оптимальной структуры капиталовложений, основных фондов становится главной заботой хозяйственников и специалистов.

Ю. ЮНУСОВ.
Спец. корр. «Сельской жизни». Томская область «Сельская жизнь» за 23, 30 июля и 2 августа.

3. Капиталовложения

ПАКОВА уж жизненная диалектика. Поднявшись на очередную ступеньку, человек оценивает достигнутую высоту. Примерно в такой ситуации в начале года оказались районные экономисты, выявившие основательно проанализировать эффективность капиталовложений основных фондов. Потом анализ разослали в хозяйства, а тут давай сопоставлять цифры, делать выводы, приглядываться к опыту более хозяйственного соседа.

Вспомнил человека, оценивая достигнутую высоту. Примерно в такой ситуации в начале года оказались районные экономисты, выявившие основательно проанализировать эффективность капиталовложений основных фондов. Потом анализ разослали в хозяйства, а тут давай сопоставлять цифры, делать выводы, приглядываться к опыту более хозяйственного соседа.

больше поучил и продукция. Тут же обратное явление: «Рыболовский» в расчете на одного работника произвел валовой продукции за год почти на четыре тысячи рублей. «Заря» же лишь на три тысячи. Первое хозяйство прибылью вырубало в это четырехлетие на каждый рубль основных фондов в два раза больше. Стало быть, рыболовцы более эффективно используют капиталовложения.

Вся суть в разном уровне хозяйствования. Оба хозяйства примерно равное количество средств вкладывают в содержание коров, а отдача разная — в Рыболовском совхозе за год надаивают от каждой без малого четыре тысячи килограммов молока, а в «Заре» — лишь около трех тысяч. В первом центре молока обходится в 14 рублей, во втором — в 19.



Хорошо трудится на сельскохозяйственных работах в хозяйстве совхоза «Трудное» Томского района тракторист Михаил Маслоков. Как правило, он ежедневно выполняет сменные задания не ниже 120 процентов. Фото В. Ефименко.

2. ЗЕМЛЯ

ХАЛ Я В СЕЛО Зональное и думаю о разговоре с заведующим сельскохозяйственным отделом обкома партии Николаем Ивановичем Русновым. Разговаривая на экономические бюллетени, которые давали представление о результатах работы каждого хозяйства, мы выписывали колхозы и совхозы, получившие в это четырехлетие наибольшее количество валовой продукции. Николай Иванович прекрасно знал обстановку, потенциальные воз-



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Поблизости от уральского города Асбеста на берегу реки Реф сооружается крупная тепловая электростанция. Рефтинская ГРЭС. Строители заканчивают монтаж первого энергоблока мощностью 300 тысяч киловатт.
Первый ток он даст в сентябре текущего года.
НА СНИМКЕ: бригада электромонтажников М. П. Ренчиенко и электромонтажник И. И. Ивкин готовят к подключению подстанцию.
Фото А. Грахова.

Шерма в резакцию

Думающий рабочий или автомат?

Во многих цехах нашего завода и на других предприятиях можно увидеть такую картину. Пришел станочник на смену, встал к автоматическому станку и знает себе манера, снимает готовые детали. Если что-нибудь со станком не ладит, он зовет наладчика, и тот настраивает станок. И снова заготовка — деталь, заготовка — деталь.

Некоторым эта картина нравится. Текущая работа на заводах большая, к автоматическим станкам можно поставить людей, как говорят, «взятых с улицы». Долго ли привыкнуть снимать и ставить заготовки? Имея хорошие наладчики — и порядок есть. Как же я работаю. Есть два участка токарных полуавтоматов. Сложилось так, что на одном участке поделались квалифицированные рабочие, а на другом — необученные. На первом участке обходится без наладчиков, на втором — без них не могут обойтись. Ясно, что производительность труда и качество изделий выше на первом участке. Здесь же меньше простоев. Отсюда режет увольняются.

Там, где некавалифицированные рабочие, простояв оборудование, потому что все полуавтоматы и работы готов наладчик. Естественно, все сразу станки настроить невозможно, и пока настраивается один станок, остальные ждут своей очереди.

За последние два года на этом участке полностью изменился состав полуавтоматчиков. Да это и не удивительно. Если пришел человек, которого в основном интересуют заработок, то он работает до тех пор, пока ему не представится возможность уйти в другое место, где он может больше зарабатывать. Он меняет работу со спокойной душой, потому что терять ему нечего. Специальности он никакой не получил, а нажать на кнопку для пуска станка и зажать заготовку в патроне он научился за несколько дней и на другом заводе.

Для подготовки квалифицированного рабочего, знающего свое оборудование, у нас есть все возможности. До двух месяцев выплываются ученические. За это время научит человека наладчик станка (перечеток резов и их установка) можно. Дальнейшее под руководством мастера человек будет совершенствоваться, приобретать необходимые навыки, узнавать станок.

Но почему же так не делается? Сказывается погоня за мнимой экономической выгодой. Пишу «мнимой», потому что, вводя в дело, изготовленную квалифицированным рабочим, обходится дороже детали, изготовленной человеком неквалифицированным.

Я совсем не за то, чтобы не было наладчиков. Налад-

РАСПРЕДЕЛИЛИ...

В июле этого года к нам в Кенгу приехал председатель Бакарского райисполкома И. П. Старовойтов. В сельсовете зашла речь о распределении покосов. Председатель райисполкома разъяснил, что в первую очередь самыми удобными покосами наделяются инвалиды Великой Отечественной войны, пенсионеры, учителя и медики.

Мы обрадовались, но наша радость оказалась преждевременной. Лучшие покосы с разрешения председателя сельсовета А. А. Кузнецова забрали себе члены распределительной комиссии.

Инвалиды войны А. Е. Брюханцев, А. А. Семенов, пенсионер Ф. И. Назаров, инвалиды М. Шегля, рабочий медпункта Н. Пахомов, Н. Гребенникова и другие получили для покоса самые отдаленные и самые неудобные места.

В ответ на наши жалобы члены комиссии заявили, что пенсионеры все равно делают нечего, у них есть возможность косить и еще дальше.

Г. КАРАМЫШЕВ, пенсионер, А. СЕМЕНОВ, инвалид войны, всего больше делить подписей.

МАГАЗИНОВ МНОГО — ТОЛКУ МАЛО

В районе пересечения проспекта Кирова и улицы Дзержинского (г. Томск) многоэтажных домах проживает большое количество населения, а торговля в этом районе организована из рук вон плохо.

Гастроном № 15 закрылся на ремонт в мае, а отдаленных жителей из-за ремонта не работало еще в феврале. В июле начали, а в августе заканчивают реконструкцию Кировского проспекта, а ремонту магазина и конца нет. Третий месяц по неизвестным причинам закрыт магазин «Дары природы». В молочном магазине на ул. Каваршова, работающем до 8 часов вечера, в 5-6 часов, как правило, невозможно купить ни молока, ни кефир. Семьи, где все днем работают, этим магазином пользоваться не могут.

Н. ЛАПИН, инженер.

АВАРИИ на дорогах

За последние шесть лет численность транспортных средств в нашей области увеличилась почти в 2 раза. Это требует правильной организации движения, систематической профилактической работы по предупреждению дорожно-транспортных происшествий.

Работники госавтоинспекции, транспортных, дорожных, коммунальных и других организаций совместно с общественностью принимают ныне меры для укрепления дисциплины среди водителей, улучшения технического состояния транспорта, совершенствования организации движения. Большое внимание уделяется разъяснению правил уличного движения.

Аналогичное положение сложилось в гаражах объединения «Томскстройтранс» (директор Н. Ф. Кулешов), автоколонны № 1235 (директор Ф. А. Полицев). И здесь забыли об элементарных правилах эксплуатации транспорта. Газели забиты водителями не только увеличением числа дорожных происшествий. Загазованность города выхлопными газами, шум моторов неисправных машин отнюдь не способствуют созданию благоприятных условий для водителя.

И все-таки аварийность еще продолжает оставаться высокой. За 6 месяцев 1970 года в области зарегистрировано 295 дорожно-транспортных происшествий.

Особенно беспокоит возрастающее количество дорожных происшествий на транспорте общественного пользования (трамваях, автобусах и троллейбусах). Крайне плохо организован контроль за техническим состоянием этого транспорта. Трамваи выкупаются на линии грязные, непокрашенные, а зачастую и с неисправными тормозами. Работники государственной автомобильной инспекции при проверке трамвайный парк 15 мая на выход был запланирован 41 поезд, а вышло из парка только 29, остальные пришлось задержать из-за неисправностей и неработающего внешнего света. 27 мая из сорока поездов 10 были возвращены в депо, 10 из них из 34 поездов только 10 вышли на линию.

Как известно, троллейбусы в Томске — третий год. К услугам томичей были предоставлены удобные, комфортабельные машины, которые одновременно являлись и украшением города. Эти машины сейчас трудно узнать. Они выкупаются на линии грязными, с техническими неисправностями.

26 дорожных происшествий — вот итог безответственности руководителей трамвайно-троллейбусного управления. Нередки случаи, когда на линии высаживают пьяные водители, кроме того, здесь иногда машинисты управляют по два смен, 5 июня, например, водитель Каравая проработала две смены (до 2 часов ночи), а в 5 часов утра вновь была направлена на линию. На перехрестье улиц она проехала под красный сигнал светофора, трамвай столкнулся с троллейбусом.

Недавно закончился годовой технический осмотр транспорта. Очень хорошо подтоплены к техосмотру

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

К положению на Ближнем Востоке

НЬЮ-ЙОРК, 5 августа. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление генерального секретаря ООН У Тана, который объявил, что он представит Совету Безопасности доклад о развитии событий, «связанных с поисками мира на Ближнем Востоке».

У Тан также сообщил, что еще предстоит встретиться с представителями В. Ярином в настоящее время находится в Нью-Йорке, где проводит «интенсивные консультации». ООН готова предоставить ему любую помощь, указал У Тан.

Как стало здесь известно, Ярин встречался вчера с представителями арабских стран — ОАР, Иордании и Ливана, а так же встретился с представителем Израиля.

КАИР, 5 августа. (ТАСС). В столице Ливийской Арабской Республики Триполи вчера состоялось экстренное заседание Революционного совета страны. На заседании выступил председатель Революционного совета полковник Муамар Каддафи, который проинформировал о своей поездке в ОАР, Ирак и Сирию. Об этом сообщает корреспондент агентства МЕН из Триполи.

В заявлении Революционного совета, опубликованном после этого заседания, говорится, в частности, что

Ливийская Арабская Республика полностью поддерживает Объединенную Арабскую Республику в ее борьбе против израильской агрессии.

АММАН, 5 августа. (ТАСС). Король Иордании Хусейн выступил в пользу мирной инициативы Объединенной Арабской Республики, направленной на урегулирование ближневосточного кризиса.

Король Иордании напомнил, что последние американские предложения — это лишь один из возможных путей осуществления Вестминстерского соглашения ООН от 22 ноября 1967 года.

ВОЛЮ НАРОДА ВЬЕТНАМА — НЕ СЛОМИТЬ!

ХАНОЙ, 5 августа. Корреспондент ТАСС Б. Петров передает из Ханоя:

Шесть лет назад Союзные Штаты начали необъявленную воздушную войну против Демократической Республики Вьетнам.

Война Пентагона принесла вьетнамскому народу много горя и страдания. Ваварским разрушениям подверглись целые города и деревни, были уничтожены многие гектары рисовых полей и пастбищ. За четыре года воздушной войны вьетнамцами было уничтожено 110 тысяч жилых домов, около 80 тысяч были полностью разрушены, 87 деревень сметены с лица земли.

Вопреки заявлению администрации Джионкса в октябре 1968 года о прекращении бомбардировок и обстрела территории ДРВ провокационные военные действия США в отношении Северного Вьетнама продолжались и августа американские самолеты в том числе и стратегические бомбардировщики «В-52», подлетая к границам ДРВ, продолжают обстреливать южные провинции ДРВ.

Но бомбы и снаряды не сломили волю вьетнамского народа, отстоявшего свою независимость. Опираясь на экономическую и военную помощь Советского Союза и других социалистических стран, вьетнамский народ под руководством Партии тружущихся Вьетнама делая огромные успехи в развитии экономики. Союзные Штаты потеряли над территорией ДРВ свыше 3,200 самолетов. За период с ноября 1968 года части вьетнамской народной армии сбили более 150 воздушных пилотов.

Вьетнамский народ пишет сегодня «Нан Зан», полон решимости пресечь любую попытку покушения на суверенитет и независимость Демократической Республики Вьетнам.

БОЕВЫЕ УСПЕХИ ПАТРИОТОВ

Как сообщает агентство печати Освобождение из Южного Вьетнама, бойцы Народных вооруженных сил освободили (НВСО) свыше 20 тысяч солдат американско-сайгонских войск.

По неполным данным, в районе Хюэ патриоты уничтожили только в июле более двух с половиной тысяч солдат противника. В ходе боевых операций сброшено в воздух или уничтожено на земле 134 самолета, противник потерял более 20 военных машин, а также большое количество тяжелого вооружения и боевой техники.

Отмечая большой успех патриотических сил, Временное революционное правительство Республики Южный Вьетнам приняло решение о награждении отличившихся воинских частей и отдельных бойцов орденами и медалями.

(ТАСС, 5 августа).

Предотвратить опасность

БЕРЛИН, 5 августа. (ТАСС). От опасности продолжающейся активизации правых сил в Западной Германии предотвращает профсоюзная газета ГДР «Трибуна».

Блок правых сил, группирующихся вокруг лидера западногерманских реакционных кругов Штрауса, подчеркивает газета, предпринимает все более настойчивые попытки создать в лице реакционных объединений ФРГ широкую основу для своей политики, направленной на ревизию итогов второй мировой войны. Представители западногерманской партии ХДС — ХСС, выражающей интересы крупного капитала и военных концернов ФРГ, в последнее время оказывают растущую поддержку так называемым организациям «переселенцев», которые представляют собой питательную среду для разжигания реакционных настроений.

Указывая на то, что националистическая политика правых кругов ФРГ преследует цель помешать обеспечению мира и вызвать новые военные конфликты, «Трибуна» пишет о необходимости извлечь уроки из истории и объединенными действиями всех демократических настроенных слоев населения воспрепятствовать угрозе, создаваемой реакционными и неонацистскими силами в Западной Германии.

ГОТОВИТСЯ АМЕРИКАНО-ИСПАНСКАЯ СДЕЛКА

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Испания получит 36 самолетов «фантом» и много другой — хотя в основном поддержанной американской техникой. Эти поставки предусматриваются новым соглашением между Испанией и США, которое, очевидно, будет подписано в этом месяце, пишет мадридский корреспондент газеты «Дейли телеграф». Он указывает, что в соответствии с этим соглашением, из-за которого стороны ведут торг уже более года, США сохраняют за собой базу для ядерных подводных лодок в Роте и дев авиабаз.

Помимо «фантомов», по сведениям корреспондента, Испания получит 5 эсминцев, две подводные лодки, десантные суда, вертолеты для военно-морских сил, артиллерийские орудия, более полтора сотен тяжелых и легких танков.

В качестве уступки общественному мнению решено передать в ведение испанских властей базы, которые до сих пор формально находились под совместным, а фактически под американским контролем.

КРОВОПРОЛИТИЕ В МАРГЕРЕ

РИМ, 5 августа. Корреспондент ТАСС Ю. Лопатин передает:

Кровавые события разыгрались вчера в порту Маргеры под Венецией. При разгоне демонстрации базирующихся в Маргерре местных машиностроительных предприятий полиция пустила в ход огнестрельное оружие. В бою пострадали двое рабочих, получили серьезные пулевые ранения. По свидетельству печати, в результате нападения полиции имеются десятки раненых, пострадавших от пулевых и гранатослезоточивым газом.

Забастовки машиностроителей продолжаются в Маргерре уже более трех месяцев. Рабочие добиваются повышения зарплат и улучшения условий труда.

Трагедия в Маргерре всколыхнула всю трудовую Италию. Политбюро Итальянской коммунистической партии выразило солидарность с рабочими и выступило с решительным протестом «против нового провокационного вмешательства полиции в трудовые конфликты». Политбюро ИКП требует провести немедленное расследование и сурово наказать лиц, несущих ответственность за кровопролитие. Этот инцидент, подчеркивает он, еще раз свидетельствует о необходимости отстранения полиции от несения службы во время несения службы по обеспечению порядка на митингах и демонстрациях.

О своей полной солидарности с рабочими Маргерры и о гневном осуждении полицейской акции заявили в совместном коммюнике все три крупнейших профсоюзных объединения Италии. Сегодня во всей венецианской провинции проходит всеобщая 24-часовая забастовка протеста против расстрела демонстрации.

Брикеты для карпов

Поточная линия брикетирования комбикорма для прудовых хозяйств создана в белозуковском институте механизации сельского хозяйства.

Первый образец линии, сконструированной на Шатурской экспериментальной рыбодобывающей базе в Подмоскovie, успешно прошел испытания. Как показали исследования, злитоскопические брикеты держатся в воде довольно долго — 2-3 часа, а с добавкой растительной пшеницы, после просушки на воздухе, еще дольше — 10-20 часов. Потери корма по сравнению с тестообразными и гранулированными сухими пресованными комбикормами в несколько раз, питательные вещества и лечебные добавки не вымываются. Благодаря этому рыбные хозяйства могут получить значительный экономический эффект и повысить продуктивность прудов.

Минск. (ТАСС).

ОСЕЧКА ИСКАТЕЛЕЙ НОВАЯ КОВЧЕГА

СТАМБУЛ, 5 августа. (ТАСС). Турецкие власти окончательно отказались разрешить представителям США проводить «поиски» останков Нова Ковчег на горе Арават, сообщает сегодня турецкая печать.

Под видом научных экспедиций США уже в течение многих лет направляли и границам Советского Союза шпионов. Для проработки этой деятельности в США был основан так называемый «фонд археологических исследований». Представители США вели себя настолько самоуверенно, что даже не считали необходимым запрашивать турецкого правительства на свои поездки к советской границе. Они обращались за разрешением уже по прибытии в Турцию.

«Злоупотребление дружбой» — так квалифицирует турецкая газета «Джумурет» неприглядную деятельность ПРУ у советской границы. «Визит» начальника разведки генерального штаба

турецких вооруженных сил. Он вспоминает, что агенты, которые выдвигались в пользу поисков Нова Ковчег в турецкой провинции Армавир, всегда вызвали подозрения. Однако, подчеркивает Орунгут, американцам всякий раз различными путями удавалось получить разрешение.

Как заявили компетентные представители турецкого МИД, в этом году американцы уже дважды пытались получить разрешение на поиски Нова Ковчег.

В залах и на вернисажах

ПЕШНЯ О КУЗБАССЕ

В залах областного краеведческого музея открыта выставка работ наших соседей — художников столицы Кузбасса г. Кемерово. В этой экспозиции представлены 104 произведения живописи и графики тридцати трех авторов.

Радует прежде всего обостренное чувство современности большинства авторов. Основная масса выставленных работ о сегодняшнем дне Кузбасса, крае питания сибирской страны. Это в первую очередь живописные полотна В. Семенихина и К. Цветкова, посвященные индустриальному гиганту — кемеровскому коксохиму. Авторы впечатляюще передают широту и размах деятельности, красоту индустриального труда на одном из крупнейших предприятий Союза.

Портретный жанр представлен в основном художниками П. Черновым, Н. Вертковым, Ю. Прейсом, А. Печериным. Их герои — это шахтеры, забойщики, горноспасатели. Для каждого из художников характерно стремление к правдивости образа, естественности и простоте. Но каждый идет своим путем, вырабатывая свой почерк, свою творческую манеру. Два портрета работы П. Чернова, представленные на выставке, — «Горноспасатель» и «Забойщик» — не поражают зрителя сложными композиционными построениями, неординарными ракурсами. Герои изображены так, как их увидит художник, сумевший глубоко передать обаяние простых людей, их внутреннюю красоту.

Особенно удачной представляется портрет-картина «Лето».

...На мгновение задума-

лась тоненькая девочка с яблоком в руке, словно впервые увидела его красоту. В образе смуглой девочки, в живописи поворота головы, в блеске глаз, в той непривычной грациозности с какой ее узкая загорелая рука держит яблоко, воплощены легкость и изящество.

С двух портретов молодого художника Н. Верткова глядят два человека, разные по своему характеру, темпераменту, деятельности. «Портрет бригадира Юркова», пожелтого труженика, отпалает человечностью, теплотой, безыскусностью композиции. В «Портрете журналиста» автор стремится к созданию емкого содержательного образа нашего современника, глубоко интеллигентного и энергичного.

Для художника Ю. И. Прейса свойственна психологическая трактовка портрета. Большим мастерством образного и живописного исполнения покорило «Портрет матери». Это не только портрет конкретного лица — матери художника, а скорее обобщенный образ матери.

Интересен групповой портрет «Шахтеры», выполненный Н. Бурцевым. Автор показывает своих героев в тот момент, когда только что закончилась нелегкая шахтерская смена. Лица шахтеров, припорошенные угольной пылью, приобретают монументальность, они торжественны.

Радует и большое разнообразие творческих манер, художественных средств и стилей у участников выставки. Несомненно, своеобразен личностный талант Виктора Зеванкина. Как бы растворенные в солнечном сиянии, пейзажи этого художника отличаются тонким чувством

света, декоративная шедьность. Отсюда яркость, цветовая насыщенность его палитры, композиции, исполненные движения. Художник предстал перед нами, как тонкий ценитель красоты старых русских городов. Зеванкин умеет органически связать старую архитектуру с природой. Светлое радостное мироощущение художника раскрывается в натюрморте «Осень». Он воплощает в себе пафос шедьго изобилия земли.

Своеобразны и пейзажи Н. Бачина. Художник мастерски владеет искусством тонких соотношений. Его пейзажи: «Усть-Тайдон», «Голубая тайга», «Перед дождем», «Золотая осень» — это поэтические рассказы о родном сибирском крае.

Два крупных полотна, представленные на выставке, посвященные событиям прошлого. Одно из них «Грабары» — большая картина художника И. Кузнецова — посвящается первым строителям Кузнецкострой. В 1969 году эта картина экспонировалась на Всесоюзной комсомольской художественной выставке и получила премию «Молодость Кузбасса». Свежие образные решения темы Отечественной войны нашел художник Ю. Лобузов в картине «Далеко от Сталинграда».

Большой раздел графики связан с именами двух видных мастеров графики — А. Гордеева и А. Анянина. Оба художника имеют свою тему в искусстве, которую успешно разрабатывают на протяжении 15 лет. В листах «По горной Шории» Александр Гордеев рассказывает о природе этого уголка Сибири, преобразуемой человеком. Произведения Александра Анянина также по-

священы природе и людям Горного Алтая. В своих литограциях «Женщины Мухомор-Тархоты», «Материнство», «Семья», «Водопои» и других А. Анянин пытается осмыслить и показать то новое, что пришло в жизнь аратав.

Очень интересны и своеобразны графические работы кемеровских иллюстраторов. Утонченность рисунка, особая напевность линий характеризуют граверы-иллюстраторы к русским народным песням молодого художника Евгения Козькова. Талантливо, в манере русского народного лубка выполнены красочные и яркие иллюстрации Вадима Преснякова к сказке П. Ефремова «Конек-Горбунчик».

В заключение о том, что мы не увидели, но что нам кажется, должно быть в экспозиции. Несмотря на то, что выставленные произведения — основная часть Кемеровской областной юбилейной выставки, среди представленных работ почти нет произведений на ленинскую тематику, за исключением работ Г. Цибарева «Дом-музей В. И. Ленина в Шупенском» и Н. Семарова «Шалаш В. И. Ленина в Разлив». Нет в работах кемеровчан исторического и бытового жанра.

Заметьте также некоторая общность цветовая гамма, сдержанность колорита. И только работы Зеванкина и Бачина освежают ее. Может быть, художники индустриального Кузбасса, расказывая о его бытии, не случайно пинут свои полотна в сдержанной, темной цветовой гамме. Не чрезмерное углубление его невольно снижает общее впечатление от выставки.

А. ЧАЩИНА.



В МАСТЕРСКОЙ ХУДОЖНИКА. Литография В. Кудряшова.

ЧЕРЕЗ ПЯТЬ МОРЕЙ И ТРИ ОКЕАНА

СОВЕТСКАЯ ГАВАНЬ, 5 августа. (Корр. ТАСС И. Перепелицкий). Здесь на внутреннем рейде сегодня пришвартовались флотилия судов во главе с рефрижератором «Остров Шмидта». Она доставила из Одессы для Северного судостроительного завода док грузоподъемностью 8.500 тонн, построенный Херсонскими корабельями. Караван находился в пути несколько месяцев и преодолел пять морей и три океана. Этот рейс совершен на 30 суток быстрее, чем предусматривалось графиком.

Теперь Северный завод сможет ремонтировать рыболовецкие суда всех типов.

ШЕСТЕРО БЛИЗНЕЦОВ

РИМ, 5 августа. (ТАСС). Шестеро близнецов — три мальчика и три девочки — произвела на свет 35-летняя римлянка Лоредана Петрони. Это были ее первые роды после одиннадцати лет супружеской жизни, в течение которых в семье с нетерпением ожидали появления ребенка.

Мальши родились нормальными, но очень маленькими. Их вес колебался от 650 до 850 граммов, а рост от 30 до 38 сантиметров. Двое самых слабых новорожденных — мальчик и девочка — умерли через несколько часов. Врачи полагают, что рождение шестерых детей в такой-то степени может объясняться тем, что Лоредана Петрони проходила курс гормонального лечения против бесплодия.

ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается дневная переменная облачность, по северным районам без осадков, по остальной территории местами дождь, ветер переменный, 5—10 метров в секунду, температура — 13—18 градусов тепла.

Во втором эшелоне

В первом туре второго ульяновской «Волги» — круга «Торпедо» (Тольятти) — 2:1. Счет матча «Аэрофлот» — «Восток» — 1:1.

Ее призвание

Эту спокойную улыбку женщину на Черемшанских зналах, пожалуй, все. Вот уже почти четверть века она заведует продовольственным магазином № 5 округа Томского ЛПК.

А ведь случилось так, что свое призвание Александра Михайловна Данилова нашла чисто случайно. В 1938 году в цехе круглого леса — на берегу Томи — решили организовать рабочую столовую. Дело было новое, никому поручить его? Выбор пал на молодую работницу, Шуру Бухтиркову.

Надо, — значит, надо, Александра Михайловна взялась. И хорошо организовала общественное питание рабочих. С этого времени она и начала работать в торговле.

Магазин, которым заведует А. М. Данилова, не богат какой-то большой и красивой, он расположен в стареньком деревянном домишке. А вот тянутся туда покупатели. Они знают, что там выбор товаров велик, богаче и разнообразнее, чем в соседних торговых предприятиях. Александра Михайловна не ждет, пока ей привезут продукты с базы. Она сама каждый день вы-



васт у поставщиков. За долгие годы работы Александра Михайловна прихотлива к своей не слишком легкой профессии немало молодых людей, которые еще ни разу не подвели свою наставницу.

В. САВИНЫХ.
НА СНИМКЕ: А. М. Данилова.
Фото В. Никулина.

Зам. редактора М. В. МАЛЫЦЕВ.

ПУСТУЮТ ПОЛКИ МАГАЗИНОВ

Вся торговля на территории Верхнекетского района сосредоточена в руках четырех оросов: Ингузского, Орловского, Утинского и Белоярского лесхозов. Последний и «кормит» Бельды Я, кроме того, Ягодный, Нибегу, Палочку, Рыбинск и другие населенные пункты. Дороче, в поселках, которые обслуживает орос Белоярского лесхоза, живет половина населения района — больше девяти тысяч человек. Столько же приходится на долю остальных трех оросов. Но товары все оросы получают поровну. Урс комбината «Томлес» совершенно не учитывает числа жителей, числа потребителей.

— Сколько бы мы ни обрабатывали в урс с просбами учить жителей, — говорит начальник ороса Белоярского лесхоза Н. Б. Нефедов, — все бесполезно. Какая-то уравниловка. В Ключевине и Степановке товары лежат, а у нас пустота.

Наш район — крупнейший в области по поставкам леса. Лесозаготовителей, понятно, надо снабжать всем необходимым.

Но ведь в Белом Яре есть сплавноворо, райпром и пищекомбинаты, передвижная механизированная колонна, комбинат бытового обслуживания, сеть различных организаций и учреждений. Вся деятельность работающих в них людей направлена на благо лесозаготовителей. Все они любят свое Прикетье. Но ведь они хотят есть и красиво одеваться. Они хотят нормально жить и работать, а не ломать голову над тем, где бы достать необходимый предмет. Этого, «благодаря усилиям» урс комбината «Томлес», они лишены полностью или частично.

Постоянный и острый дефицит в общем-то совсем не дефицитных товаров способствует развитию уродливости торговли: из-под прилавка, с базы, по знакомству, по должности, чину и рангу и т. д. Разве дефицит, скажем, шифоньер? Нет. В Белом Яре его не купишь. Привезут и продадут сразу на пристани по принципу: «Это себе, это подружке, это Ивану Иванычу». Так же торгуют ковбаны, одеялами и т. п., вплоть до брэк 48-го размера.

Сейчас в Белом Яре «мертвый сезон». Есть надежда, что он скоро кончится. Мадолго ли? Судя по позиции урс — нет.

А. ТЕРЕХИН, ответственный секретарь редакции газеты «Заря Севера».

СОВЕТЫ ВРАЧА

Одна из важнейших задач современной медицины — борьба со злокачественными заболеваниями. Для этой цели в СССР создана широкая сеть специализированных онкологических учреждений.

В капиталистических странах борьба против рака ведется в основном на благотворительные средства. В СССР она является общегосударственным делом, в котором участвует широкая сеть лечебно-профилактических и научных учреждений.

С 1968 года в СССР введена бесплатное лечение онкологических больных в амбулаторных условиях, т. е. любое лекарство, которое необходимо больному, выписывается врачами поликлиник и диспансера бесплатно.

Правительство решило построить крупный онкологический центр за счет средств, полученных от Всесоюзного ленинского суббот-

Пути профилактики рака

на, проведенного 12 апреля прошлого года. Все это свидетельствует о важности повести наступление на рак еще более широким фронтом.

Среди некоторой части населения существует мнение, что рак неизлечим, что предупредить его развитие невозможно. Но научные исследования и опыты врачей-онкологов опыт показывают другое: можно предупредить возникновение этого тяжелого недуга. Все зависит от раннего выявления болезни.

Установлено, что рак не возникает на здоровой ткани, ему всегда предшествуют те или иные длительно текущие заболевания. Возникновение рака кожи чаще всего способствуют родимые пятна, рубцы, длительно не заживающие трещины, язвы. Рак желудка, как правило, предшествуют гастриты,

длительно существующие язвы и полипы, рак легких — длительно текущие бронхиты (особенно у курящих), рак молочной железы — доброкачественные опухоли, воспаления и т. д.

Конечно, далеко не каждое такое заболевание может перейти в рак. Мы еще не располагаем методами, которые точно установили бы возможность появления раковой опухоли у того или иного человека, страдающего упомянутыми хроническими заболеваниями. Тем более необходимо своевременно лечить предопухолевые заболевания и тем самым предупредить появление рака.

Вот почему в профилактической борьбе противораковой роль играют профилактические осмотры населения. В нашей области в поликлиниках городов и в районных больницах работают более 20 смотровых кабинетов,

столько же онкологических кабинетов, систематически проводятся врачебные профилактические осмотры населения.

В тех коллективах, где регулярно проводятся медицинские осмотры, снизилась заболеваемость злокачественными новообразованиями.

К сожалению, многие люди не понимают значения этих осмотров, стараются их избежать. Один считает их ненужными, другие боятся выявления какого-нибудь тяжелого заболевания. На самом деле массовые профилактические осмотры людей, особенно старше 30—35 лет, — самое надежное пока средство выявления и успешного лечения рака.

Немаловажное значение в профилактике рака имеет борьба с вредными привычками и привычками, которые способствуют возникновению

предопухолевых заболеваний в организме человека. Предраковые заболевания могут быть вызваны нарушением личной гигиены и режима питания, воздействием неблагоприятных условий внешней среды.

Противораковые мероприятия, проводимые в нашей стране, дали осязательные результаты: число людей, излеченных от злокачественных опухолей, все увеличивается, так как болезнь выявляется в большинстве случаев в стадиях, поддающихся лечению.

Каждый человек, если хочет избежать рака, должен подвергаться профилактическим осмотрам и своевременно обращаться к врачу за помощью.

Ю. ЛЕВЕНКО, главный врач областного онкологического диспансера.

ТЕАТР

ГАСТРОЛИ ТЕАТРА ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА
7 августа — «Балдера»,
8 августа — «Цыганская любовь».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
Имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — «Свет в наших окнах» — 9, 10, 14, 15, 16, 17, 45, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ

«Авангарды на дне» — 15.30, «Мария и Наполеон» — 17.15, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Искатели приключений» — 15, 17, 19, 21.

ТВ

ПЯТНИЦА, 7 августа
19.00 Языком правды. 19.20 «Москва, кинофестиваль-69». Документальный фильм. 19.50 Твои заботы. 20.05 «С чего начинается Родина». Литературно-музыкальная композиция. 20.45 «Новости». 20.55 «Конец черных рыцарей». Телепередача. 21.15 «Жизнь в танце». М. Лиера.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЗАОЧНАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

Объявляет прием учащихся в 5—11-е классы. Школа дает возможность получить восьмилетнее или среднее образование тем, кто не может регулярно посещать учебные занятия в вечерних школах.

Разрешается досрочная сдача зачетов, что позволяет ускорить срок обучения.

Лица имеющие перерыв в обучении более 3-х лет или не имеющие документа об образовании, могут приниматься в соответствующий класс после предварительной проверки их знаний по русскому языку и математике.

При школе работают учебно-консультационные пункты:
при городке строителей (ул. Алтайская, 157); при школе № 46 (пос. Бакань); центральный учебный пункт (ул. Дальне-Ключевская, 4); при ГИТУ №№ 1, 6, 11, 13, 14, 19, 27.

За справками обращаться ежедневно, с 9 до 18 часов, по адресу: г. Томск, 9, ул. Дальне-Ключевская, 4.

ТОМСКОМУ НЕФТЕБАЗЕ ТРЕБУЮТСЯ

бухгалтер, бухгалтер, счетовод, бухгалтер, тракторист, оператор слесари, заправщики АЭС.

Квартирой обеспечиваются в течение одного года.

Обращаться по адресу: Томск-1, ул. Нефтяная, 1, в отдел кадров. 2-1

Институту оптики атмосферы СО АН СССР на постоянную работу требуется специалист по управлению треста «Томсксельстрой» требуется мастера.

Оплата — основной оклад 135—150 рублей, районный коэффициент 1,3. Принятые пользуются льготами для жителей Крайнего Севера.

Предоставляются квартиры с приусадебным участком.

Проезд к месту оплачивается.

Заявление, личный листок по учету кадров и копию диплома направлять по адресу: Томская область, рабочий поселок Каргасок, ул. Красноармейская, телефон № 2-94 или 3-68.

ТОМСКОМУ УЧЕБНО-КОНСУЛЬТАЦИОННОМУ ПУНКТУ ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу: старший преподаватель по высшей математике и секретарь-машинистка.

Обращаться: г. Томск, ул. Войкова, 16, телефон № 2-25-82, с 17 до 19 час.

Городскому профессионально-техническому училищу № 19

требуется мастер производственного обучения в группу каменщиков.

Оклад 150 рублей в месяц.

Обращаться: г. Томск, ул. Лебедева, 102.

Трамвайно-троллейбусное управление

ПРОИЗВОДИТ НАБОР на курсы водителей трамваев и троллейбусов.

Принимаются лица с 18 лет, прошедшие медицинскую комиссию. Образование — не ниже 7 классов.

Принятие обеспечивается стипендией в размере 60 рублей в месяц.

Срок обучения — 6 месяцев.

Занятия с отрывом от производства.

За справками обращаться: г. Томск, улица Енисейская, 33, отдел кадров, телефон № 4-23-48.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ТОМСКОГО ОБЛСПОЛКОМА

Бюллетень

о потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих следующих промышленных предприятий, строительных организаций и учреждений г. Томска:

Линеро-водный завод автобуса треста «Томсктрансстрой», завод-филиал сибирского железобетонного завода № 2 ОПСМ, институт ТОМНИИП, завод торгового оборудования, районное управление «Томскэнерго», управление карьерами, управление лесного хозяйства, кустовое хозяйство машинного бюро, районное управление Обского речного пароходства

ПРИГЛАШАЮТ РАБОЧИХ: слесарей-ремонтников, электромонтеров, пресовщиков, трактористов, обмотчиков, кладовых, токарей, техников-наблюдателей, электриков, слесарей-добрывщиков, столяра, сантехника, электросварщиков, дообывальщиков, прохоровакочников, бульдозеристов, шофера, машинистов, слесарей-станочников, радиооператоров, автослесарей, проводников по сортировке грузов, работниц в цех разлива, дежурных слесарей, прачек, грузчинок, учетчика, работниц на кухню, разнорабочих.

ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ: инженеров-наблюдателей, инженеров-конструкторов, зам. гл. бухгалтера, начальница по гражданскому обороне, инженерно-технологов, инженера-экономиста, специалиста лесного хозяйства, инженера деревообработки, энергетиков, старших бухгалтеров-ревизоров, заводов, бухгалтера, инженера-строителя, главного инженера, начальница эксплуатации, главного механика, заведующего складом, начальница цеха и мастера, инженера-связиста.

За справками обращаться по адресу: г. Томск, проспект имени Ленина, 151, или проспект Кирова, 58.